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ПЕРЕДМОВА 

 
Навчальна дисципліна «Оптимізаційні методи і моделі» входить 

до комплексу дисциплін фундаментальної підготовки і відноситься до 

дисциплін математичного циклу. Мета навчальної дисципліни 
«Оптимізаційні методи і моделі» полягає у формуванні в студентів 
системи знань з математичних методів і в набутті теоретичних основ і 

практичних навичок з питань постановки, розв’язування та аналізу 
оптимізаційних та управлінських задач економіки інструментарієм 

математичних методів.  
Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни 

«Оптимізаційні методи і моделі» є опанування основних принципів та 

інструментарію постановки задач, побудови економіко-математичних 
моделей, методів їх розв’язування та аналізу з метою використання в 
економіці. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студент 
оволодіває загальнопредметними та фаховими компетентностями. 
Зокрема, до загально-предметних відносять здатність до оцінки та 

аналізу соціально-економічних явищ і процесів, опанування методів 
моделювання та управління, побудови економіко-математичних 

моделей. До фахових компетентностей відносять здатність обробляти 
економічну інформацію при вирішенні конкретних виробничих завдань, 
будувати економіко-математичні моделі, уміння оцінювати невідомі 

параметри економіко-математичних моделей. 
Застосування математичного апарату в економіці ґрунтується на 

засвоєнні необхідної бази математичних знань. Економіко-математичні 

методи – це методологічний інструмент у професійній діяльності 
економістів-аналітиків, який допомагає їм вирішити два основних 

завдання: перше – визначити, чому у виробничо-економічній системі чи 
іншій структурній інституції склалася поточна кризова ситуація, тобто 
провести комплексний економічний аналіз стану фінансово-

господарської діяльності та виробити прогнозну стратегію наслідків 
прийнятих управлінських рішень на перспективу; друге завдання полягає 
в кількісному обґрунтуванні процедури дій «що буде, якщо ….» для 

кожного з можливих сценаріїв розвитку, обираючи при цьому найбільш 
корисний (вигідний) за заданим критерієм або множиною критеріїв. 

Освоєння математичних методів і інструментарію наукових 
досліджень дає можливість майбутньому спеціалістові сформувати 
необхідні компоненти мислення: компетентність, світогляд і культуру, 

які будуть фахівцеві потрібні як у теоретичному плані, так і в плані 
орієнтації в професійній практичній діяльності. Математичні методи в 
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економіці серед інших методів посідають чільне місце. Це 
детерміновано вагомістю обчислень обсягів випуску продукції, попиту, 

цін, термінів тощо, тобто обчислень змінних, вимірюваних кількісною 
шкалою. 

Навчальна дисципліна «Оптимізаційні методи і моделі» показує, 

як застосовувати набуті знання до вирішення конкретних виробничих 
або інших ситуацій, головною метою яких є безкризове, стабільне 

функціонування відповідних інституцій при певних змінах 
навколишнього ринкового середовища.  
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 1 

ТЕМА: ТЕОРІЯ ДВОЇСТОСТІ ТА КІЛЬКІСНИЙ АНАЛІЗ 
ОПТИМІЗАЦІЙНИХ РОЗРАХУНКІВ 

 

1.1. Мета практичного заняття: ознайомити студентів з 
економічною та математичною постановкою задачі лінійного 
програмування, сформувати професійні уміння розв’язувати задачі 

лінійного програмування графічним та симплексним методом, показати 
взаємозв’язок між прямою та двоїстою задачами лінійного 

програмування, наблизити до самостійного аналізу оптимальних 
розрахунків в економіко-математичних моделях 

1.2. Обсяг навчального часу: 2 год. 

1.3. Вимоги до компетентностей: 
Після виконання завдань студент повинен: 

знати: вміти: 

- основні теоретичні 
положення і методичні принципи 
економіко-математичного 

моделювання економічних явищ та 
виробничих процесів; 

- типи економіко-
математичних моделей; 

- сутність та зміст процесів 
економіко-математичного 
моделювання 

- обробляти економічну 
інформацію при вирішенні 
конкретних виробничих завдань 

- розв’язувати задачі лінійного 
програмування економічних 

процесів 
- оцінювати невідомі параметри 
оптимізаційних задач; 

- аналізувати причинно-
наслідкові зв'язки в економічних 
процесах 

1.4. Структура практичного заняття: 
1. Методи розв’язування задач лінійного програмування: 

графічний та симплексний метод. 
2. Двоїстість у задачах лінійного програмування: правила 

побудови двоїстих задач та їх основні класи.  

3. Двоїстий симплекс-метод.  
4. Економіко-математичний аналіз оптимальних розрахунків. 
1.5. Методичне забезпечення практичного заняття: 

презентаційні матеріали, методичні рекомендації до самостійної роботи 
студентів. 

1.6. Теоретична частина: 
1.6.1. Тестові завдання: 
1.За цільовим призначенням моделі бувають: 

A. початкові і кінцеві; 
B. теоретичні і прикладні; 
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C. динамічні; 
D. стохастичні; 
E. вірна відповідь відсутня. 
2. Закономірності, які обумовлені одночасним впливом на об’єкт 

декількох факторів і які з’явились тільки при масовому спостереженні – 

це: 
A. детерміністичні моделі; 
B. статистичні моделі; 
C. стохастичні моделі; 
D. статичні моделі. 
3. Підприємство виготовляє три види продукції А, В і С, 

використовуючи для цього три види ресурсів I, II, III. Норми витрат усіх 
ресурсів на одиницю продукції та запаси ресурсів наведено в табл. 

Вид 
ресурсу 

Норма витрат 
на одиницю 

продукції за 
видами 

Запас ресурсу 
А В С 

І 
II 

III 

18 
6 

5 

15 
4 

3 

12 
8 

3 

360 
192 

180 

Відома ціна одиниці продукції кожного виду: А – 9 гр.од., В –10 
гр. од. і С – 16 гр.од. Визначіть план виробництва продукції, котрий 
забезпечує підприємству найбільший прибуток. 

A. 18х1+15х2+12х3≤360 
  6х1+4х2+8х3≤192 
  5х1+3х2+3х3≤180 

х1, х2≥0 
Z=9х1+10х2+16х3 (max) 

B. 18х1+15х2+12х3≥360 
  6х1+4х2+8х3≤192 
  5х1+3х2+3х3≥180 

х1, х2≥0 
Z=9х1+10х2+16х3 (max) 

C. 18х1-15х2-12х3≥360 
  6х1-4х2-8х3≤192 
  5х1-3х2-3х3≥180 

х1, х2≥0 
Z=9х1+10х2+16х3 (max) 

D. 18х1-15х2-12х3≤360 
  6х1-4х2-8х3≤192 
  5х1-3х2-3х3≤180 

х1, х2≥0 
Z=9х1+10х2+16х3 (max) 

4. Математична модель будь-якої оптимізаційної задачі залежить 

від: 
A.опису економічних зв’язків, що випливають зі змісту задачі;  

B.опису технологічних зв’язків, що випливають зі змісту задачі; 
C.задання критерію ефективності її розв’язку; 
D.вірна відповідь відсутня. 
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5. Транспонувати матрицю 
1 2 3

4 5 6

2 1 4

 
 

 
  

: 

A. 

1 4 6

2 5 3

2 1 4

 
 

 
  

  В.  
1 4 2

2 5 1

3 6 4

 
 

 
  

  С.  
2 3 1

5 6 4

1 4 2

 
 
 

  

  

D.  
4 5 6

2 1 4

1 2 3

 
 

 
 
 

 

6.До заданої задачі лінійного програмування побудувати двоїсту: 
A. 5х1+3х2≥3 
3х1+7х2≥2 

  х1+3х2≥5 
  х1, х2≥0 

Z=5х1+3х2 (min) 

B. 5х1+3х2≥3 
3х1+7х2≥2 

  х1+3х2≥5 
  х1, х2≥0 

Z=5х1+3х2 (min) 
C. 5у1+3у2+у3≤5 
3у1+7у2+3у3≤3     

у1, у2≥0 

Z=3у1+2у2+5у3 (min) 

D. 5 у1+3 у2≤3 
3 у1+7 у2≤2 

  у1+3 у2≤5 
у1, у2≥0 

Z=5 у1+3 у2 (min) 

E. 5у1+3у2+у3≤5 
3у1+7у2+3у3≤3     
у1, у2≥0 

Z=3у1+2у2+5у3 (max) 

F. 5 у1+3 у2≤3 
3 у1+7 у2≤2 
  у1+3 у2≤5 

у1, у2≥0 

               Z=5 у1+3 у2 (max) 

7.Розв’язок, який є найбільш вигідним для організації називається: 
А. загальним;  
В. частковим; 

С. оптимальним; 
D. невизначеним. 
8. Побудова математичної моделі відбувається на етапі:  

А. постановки задачі;  
В. формалізації задачі;  

С. знаходження методів розв’язку;  
D. перевірки і корегування моделі.  
9. Елементи розв’язку – це: 

А. залежні фактори;  
В. незалежні фактори;  



8 

С. змінні фактори;  
D. постійні фактори.  

10. Основні етапи операційного дослідження: 
A. постановка задачі; 
формалізація задачі; 

знаходження розв’язку задачі; 
корегування і перевірка 

моделі; 

B. постановка задачі; 
перевірка і корегування 

моделі; 
прогнозування на базі 

побудованої моделі; 
C. постановка задачі; 
формалізація задачі; 

знаходження розв’язку задачі; 
корегування і перевірка 

моделі; 

прогнозування на базі 
побудованої моделі; 

D. постановка задачі; 
прогнозування на базі 

побудованої моделі; 

11. Економіко-математична модель - це:  
А. математична характеристика досліджуваного економічного 

процесу або явища; 

В. стислий опис явища або процесу за допомогою формул; 
С. характеристика економічного процесу у вигляді системи 

одночасних рівнянь; 

D. характеристика економічного процесу за допомогою системи 
нерівностей- обмежень. 

12. Розв’язком нерівності з двома змінними є: 
A. одна з двох підплощин, на які вся площина ділиться даною 

прямою, включаючи і цю пряму, а друга півплощина з тією ж прямою є 

множиною розв
’
язку; 

B. півпростір; 
C. півплощина; 

D. вірна відповідь відсутня. 
13. Множиною розв’язку сумісної системи m лінійних 

нерівностей з n змінною є: 
A. опуклий многогранник; 
B. півплощина; 

C. півпростір; 
D. вірна відповідь відсутня. 
14.У чому полягає ідея симплекс-методу: 

A. переходячи від однієї точки до іншої скласти перелік їх 
координат і значень ЦФ в них, потім обрати ту, де це значення 

екстремальне; 
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B. переходячи від однієї кутової точки до іншої, скласти перелік 
їх координат і значень ЦФ в них, потім обрати ту, де це значення 

екстремальне; 
C. переходячи від однієї крайньої точки до іншої, скласти перелік 

їх координат і значень ЦФ в них, потім обрати ту, де це значення 

екстремальне; 
D. вірна відповідь відсутня. 
15.У якій точці області Д функція може прийняти екстремальне 

значення: 
A. у будь-якій точці; 

B. у будь-якій внутрішній точці; 
C. у будь-якій граничній точці; 
D. у кутовій точці  
E. у крайній точці. 
1.6.2. Практична частина: 

Задача 1. Підприємство виготовляє продукцію чотирьох видів, 
використовуючи ресурси трьох видів: трудові, сировина, фінанси. Норми 
затрат ресурсів, прибуток від реалізації одиниці кожного виду продукції 

та обсяг запасів ресурсів подані в табл., потреба підприємства у 
виробництві продукції розподілена таким чином: продукції першого 
виду – не менше 500 од., третього – не менше 200 од. та третього – 800 

од. Скласти план виготовлення продукції, який забезпечить отримання 
максимального прибутку. 

Ресурс 

Продукці

я 1 

Продукці

я 2 

Продукці

я 3 

Продукці

я 4 
Наявніст

ь 
ресурсу Норми затрат ресурсів 

Прибуток, 
гр. од.  

2 3 6 3  

Витати на 
утримання 

трудових 
ресурсів, гр. 
од. 

0,03 0,04 0,05 0,04 500 

Витрати на 

сировину, 
гр. од.  

1,4 1,2 2,0 1,9 26500 

Фінансове 

забезпеченн
я, гр. од.  

4 6 4 7 10090 

Задача 2. Розв’язати задачу лінійного програмування графічним та 

симплексним методом. Розв’язки прокоментувати: 
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3х1+4х2≤6 

2х1+3х2≤4 

х1, х2≥0 

Z=2х1+5х2 (max) 

Задача 3. До задачі 1 побудувати двоїсту задачу, розв’язати її 
симплексним методом та зробити відповідні висновки. 

1.7. Завдання для самоконтролю: 
1.7.1. Теоретична частина: 

1. Запишіть загальну математичну модель задачі лінійного 
програмування. 

2. Який розв’язок задачі лінійного програмування називається 

допустимим? 
3. Що називається областю існування планів? 
4. Який план називається опорним, а який оптимальним? 

5. Назвіть найпростіші моделі задач лінійного програмування. 
6. Які є стандартні форми запису задач лінійного програмування? 

7. Які задачі лінійного програмування можна розв’язувати 
графічним методом? 

8. Дайте визначення опуклої множини. 

9. Яка множина є обмеженою, а яка необмеженою? 
10. Дайте визначення внутрішньої та граничної точок множини. 
11. Суть алгоритму графічного методу розв’язування задач 

лінійного програмування. 
12. Яка задача лінійного програмування записана в канонічній 

формі? 
13. Які задачі лінійного програмування можна розв’язувати 

симплексним методом? 

14. Суть алгоритму симплексного методу. 
15. Сформулюйте критерій оптимальності симплекс-методу. 
16. Як вибирається ключовий стовпець, ключовий рядок та 

генеральний елемент? 
17. Сформулюйте правила побудови двоїстої задачі. 

18. В чому полягає різниця між симетричною та несиметричною 
парою взаємоспряжених задач? 

19. Скільки змінних та обмежень має двоїста задача відповідно до 

прямої? 
20. Сформулюйте основні теореми двоїстості. 
21. Як за розв’язком прямої задачі знайти розв’язок двоїстої? 

22. Яка суть двоїстого симплекс-методу? 
23. Дайте економічну інтерпретацію двоїстих оцінок. 

24. Як визначити дефіцитність (недефіцитність) ресурсу? 
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25. Як визначити рентабельність (нерентабельність) продукції, що 
виготовляється? 

1.7.2. Практична частина: 
Задача 1. Підприємство планує організувати випуск продукції 

чотирьох видів на основі чотирьох видів ресурсів, запаси яких обмежені. 

Запас та витрати ресурсів на одиницю продукції наведені в таблиці. 
Необхідно розрахувати оптимальний план виробництва, який 

забезпечить максимальний прибуток, якщо при реалізації продукції 1 
підприємство отримує 0,2 гр. од., продукції 2 – 0,5 гр. од., продукції 3 – 
0,8 гр. од., а продукції 4 – 0,3 гр. од.  

Ресурс 

Продукці

я 1 

Продукці

я 2 

Продукці

я 3 

Продукці

я 4 
Наявніст

ь 
ресурсу Норми затрат ресурсів 

Обладнання, 
маш.-год.  

1,9 3,2 2,1 2,8 295 

Праця, люд.-
год. 

3,3 2,4 4,5 2,7 410 

Електроенергі

я, кВт-год.  
4,6 3,8 2,7 4,1 505 

Фінансове 
забезпечення, 

гр. од.  

6 7 5 4 890 

Для розрахунків оптимального плану використати симплексний 
метод. Скласти двоїсту задачу та розв’язати її симплексним методом. 
Провести після-оптимізаційний аналіз оптимального розв’язку задачі 

оптимального планування. 
Задача 2. Скласти задачу про використання ресурсів, розглянувши 

виготовлення двох видів продукції з використанням двох видів ресурсів. 

Складену задачу розв’язати графічно. До прямої задачі побудувати 
двоїсту та розв’язати її симплексним методом. Провести 

післяоптимізаційний аналіз оптимального розв’язку задачі оптимального 
планування. 

1.8. Рекомендована література: 1-5, 7-9, 12-13, 15-19, 22 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 2 

ТЕМА: ТРАНСПОРТНА ЗАДАЧА (Т-ЗАДАЧА) 
 

2.1. Мета практичного заняття: ознайомити студентів з 

економічною та математичною постановкою транспортної задачі, 
сформувати професійні уміння розв’язувати транспортну задачу 
методом потенціалів, відпрацювати прийоми розподілу постачань у 

транспортній задачі за допомогою методів «північно-західного кута» та 
мінімальної вартості 

2.2. Обсяг навчального часу: 2 год. 
2.3. Вимоги до компетентностей: 
Після виконання завдань студент повинен: 

знати: вміти: 
- основні теоретичні положення і 
методичні принципи знаходження 

опорного плану транспортної 
задачі; 
- типи транспортних задач; 

- сутність та зміст методів 
розподілу постачань у 

транспортній задачі; 
- сутність та зміст методу 
потенціалів розв’язування 

транспортної задачі 

- знаходити опорний план Т-
задачі;  

- розв’язувати Т-задачу за 
методом потенціалів; 
- розв’язувати відкриту Т-

задачу; 
- розв’язувати закриту Т-задачу; 

- будувати цикли перерахунку; 
- аналізувати причинно-
наслідкові зв'язки в економічних 

процесах 
2.4. Структура практичного заняття: 
1. Постановка Т-задачі та її економіко-математична модель.  

2. Методи побудови початкового опорного плану.  
3. Метод потенціалів розв’язку Т-задачі.  

4. Відкрита та закрита моделі Т-задачі.  
5. Економічні задачі, що зводяться до задач транспортного типу.  
2.5. Методичне забезпечення практичного заняття: 

презентаційні матеріали, методичні рекомендації до самостійної роботи 
студентів. 

2.6. Теоретична частина: 

2.6.1. Тестові завдання: 
1. До задач, пов’язаних з раціональним веденням господарства 

відносять: 
A. задачі про розподіл доходів на споживання і збереження;  
B. задачі про розподіл загальної суми на різні товари та послуги; 
C. задачі про розподіл обмежених ресурсів; 
D. транспортні задачі; 
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E. всі відповіді вірні. 
2. Транспортна задача лінійного програмування називається 

закритою, якщо: 
A. сумарні потужності виробників дорівнюють сумарним 

потребам споживачів; 

B. сумарні потужності виробників більше сумарних потреб 
споживачів; 

C. сумарні потужності виробників менше сумарних потреб 
споживачів; 

D. вірна відповідь відсутня. 
3. Транспортна задача лінійного програмування називається 

відкритою, якщо: 

A. сумарні потужності постачальників дорівнюють сумарним 
потребам споживачів; 

B. сумарні потужності постачальників більше сумарних потреб 
споживачів; 

C. сумарні потужності постачальників менше сумарних потреб 

споживачів; 
D. вірна відповідь відсутня. 
4. Якщо сумарні потужності постачальників дорівнюють 

сумарним потребам споживачів, то транспортна задача називається: 
A. закритою; 

B. відкритою; 
C. несумісною; 
D. сумісною; 

E. вірна відповідь відсутня. 
5. За наведеними даними про потужності постачальників і 

потреби споживачів транспортну задачу називають: 

А= (200;150;180) 
В= (170;230;130) 

A. закритою; 
B. відкритою; 
C. невизначеною; 
D. необмеженою. 
6. Класична транспортна задача полягає у: 
A. пошуку найбільш економного плану перевезення однорідної 

продукції з пунктів виробництва до пунктів споживання, ефективність 
якого оцінюється за критерієм найменшої вартості; 

B. пошуку найбільш економного плану перевезення однорідної 
продукції з пунктів виробництва до пунктів споживання, ефективність 
якого оцінюється за критерієм найбільшої вартості;  
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C. пошуку найбільш економного плану перевезення, за яким 
підприємство одержує найбільший прибуток; 

D. вірна відповідь відсутня. 
7. Особливостями транспортної задачі є: 
A. дві системи рівнянь-обмежень і цільова функція; 

B. дві системи рівнянь-обмежень і дві цільових функції; 
C. дві системи нерівностей-обмежень і цільова функція; 

D. дві системи нерівностей-обмежень і дві цільових функції; 
8. До методів пошуку початкового опорного плану відносять: 
A. метод мінімальних витрат (мінімальної вартості); 
B. метод північно-західного кута; 
C. метод усереднених коефіцієнтів; 
D. всі відповіді вірні. 
9. Обчислення потенціалів відбувається за правилом: 
A. невідомий потенціал дорівнює сумі вартості базисної клітинки 

і значення відомого потенціалу; 
B. невідомий потенціал дорівнює різниці вартості базисної 

клітинки і значення відомого потенціалу; 

C. невідомий потенціал дорівнює добутку вартості базисної 
клітинки і значення відомого потенціалу; 

D. невідомий потенціал дорівнює частці від ділення вартості 

базисної клітинки і значення відомого потенціалу. 
10. Вершини одного і того ж самого відрізку циклу називаються: 

A. спорідненими; 
B. сусідніми; 
C. протилежними; 
D. незамкненими. 
11. Цикл, сусіднім вершинам якого поставлені у відповідність 

протилежні знаки («+», «-») називають: 

A. невизначеним; 
B. від’ємним; 
C. додатнім; 
D. означеним. 
12. Означений цикл, одна вершина якого міститься у вільній 

клітинці, а всі інші в базисних, називають: 
A. циклом перетину; 
B. циклом перерахунку; 
C. базисним циклом; 
D. вільним циклом. 
13. Зсувом по циклу перерахунку на число Ө називають таку 

операцію, при якій: 
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A. в додатній вершині додається одне і те саме число Ө, а у 
від’ємних віднімається; 

B. в додатній вершині віднімається одне і те саме число Ө, а у 
від’ємних додається; 

C. в додатній вершині множиться одне і те саме число Ө, а у 

від’ємних ділиться; 
D. в додатній вершині ділиться одне і те саме число Ө, а у 

від’ємних множиться. 
14. Метод розв’язання транспортної задачі: 
A. метод північно-західного кута; 

B. метод Сімпсона; 
C. метод порівняння факторної та залишкової дисперсії. 
D. немає правильної відповіді. 
15. Метод розв’язання транспортної задачі: 
A. метод мінімального елемента; 
B. метод Сімпсона; 
C. метод порівняння факторної та залишкової дисперсії 
D. немає правильної відповіді. 
16. За наведеними даними про потужності постачальників 

А=(200;150;180) і потреби споживачів В=(240;200;100) транспортну 
задачу називають: 

A. закритою; 
B. відкритою; 

C. невизначеною; 
D. необмеженою. 
2.6.2. Практична частина: 

Задача. Компанія контролює три фабрики А1, А2, А3, які здатні 
виготовляти 150, 60 та 80 тис. од. продукції щотижня. Компанія уклала 
договір з чотирма замовниками В1, В2, В3, В4, яким потрібно щотижня 

відповідно 110, 40, 60 та 80 тис. од. продукції. Вартість виробництва та 
транспортування 1000 од. продукції замовниками з кожної фабрики 

наведено в таблиці. 

Фабрика 

Вартість виробництва і 
транспортування 1000 од. продукції за 

замовниками 

В1 В2 В3 В4 

А1 4 4 2 5 

А2 5 3 1 2 

А3 2 1 4 2 
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Визначити для кожної фабрики оптимальний план перевезення 
продукції до замовників, що мінімізує загальну вартість транспортних 

послуг. 
2.7. Завдання для самоконтролю: 
2.7.1. Теоретична частина: 

1. Сформулюйте визначення транспортної задачі. 
2. Яка транспортна задача називається закритою, а яка відкритою? 

3. Як звести відкриту транспортну задачу до транспортної задачі 
закритого типу? 

4. Назвіть методи побудови початкового опорного плану 

транспортної задачі? Який з них є найефективнішим? 
5. Скільки базисних (заповнених) клітинок має бути в таблиці 

після побудови опорного плану? 

6. Як позбутися «виродження» опорного плану? 
7. Сформулюйте критерій оптимальності опорного плану 

транспортної задачі. 
8. Як обчислюють значення потенціалів? 
9. Що називають циклом у транспортній задачі? 

10. Сформулюйте правила перерозподілу продукції в межах 
циклу. 

11. Коли транспортна задача має неєдиний оптимальний 

розв’язок? 
12. Назвіть економічні задачі, які зводяться до задач 

транспортного типу. 
2.7.2. Практична частина: 
Задача. Побудувати оптимальний план перевезень для 

транспортної задачі: 

запаси товару у постачальників: (50,40,60,50);a   

потреби споживачів: (35,45,55,65);b   

тарифи перевезень: 

2 4 1

6
.

1 5 4

2 7

p

g p g p
C

p

p g

 
 

  
 
 

 

p – остання цифра номеру залікової книжки, g – передостання 
цифра номеру залікової книжки. 

2.8. Рекомендована література: 1-5, 7-9, 12-13, 15-19, 22 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 3: 

ЗАДАЧІ ЦІЛОЧИСЛОВОГО ЛІНІЙНОГО ПРОГРАМУВАННЯ ТА 
МЕТОДИ ЇХ РОЗВ’ЯЗАННЯ 

 

3.1. Мета практичного заняття: ознайомити студентів із 
сутністю умови цілочисельності, сформувати професійні уміння 
розв’язувати задачі лінійного програмування з умовою цілочисельності, 

відпрацювати прийоми розв’язування задач цілочислового 
програмування за методом Гоморі та «меж і гілок» 

3.2. Обсяг навчального часу: 2 год. 
3.3. Вимоги до компетентностей: 
Після виконання завдань студент повинен: 

знати: вміти: 
- основні теоретичні положення і 
методичні принципи знаходження 

опорного плану задачі цілочислового 
програмування; 
- сутність та зміст методів 

розв’язання задач лінійного 
програмування з умовами 

цілочисельності 

- знаходити опорний план задачі 
лінійного програмування з 

умовою цілочисельності 
змінних;  
- розв’язувати задачу ЛП за 

методом Гоморі; 
- розв’язувати задачу ЛП за 

методом «між і гілок» 
3.4. Структура практичного заняття: 
1. Постановка задачі цілочислового лінійного програмування.  

2. Методи розв’язування задач цілочислового лінійного 
програмування.  

3. Прикладні моделі задач цілочислового лінійного 

програмування. 
3.5. Методичне забезпечення практичного заняття: 

презентаційні матеріали, методичні рекомендації до самостійної роботи 
студентів. 

3.6. Теоретична частина: 

3.6.1. Тестові завдання: 
1. Для знаходження оптимальних планів задач цілочислового 

програмування застосовують наступні групи методів: 

A. методи відтинання; комбінаторні методи та наближені методи; 
B. метод потенціалів, метод усереднених коефіцієнтів та метод 

мінімальної вартості; 
C. метод Гоморі, метод усереднених коефіцієнтів та метод 

«північно-західного кута»; 

D. вірна відповідь відсутня. 
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2. Розв’язання задач математичного програмування, параметри 
яких задовольняють умовам цілочисельності є предметом: 

A. цілочисельного програмування; 
B. нелінійного програмування; 
C. стохастичного програмування. 
D. немає правильної відповіді. 
3. До комбінаторних методів розв’язування задач цілочислового 

програмування відносять: 
A. метод Гоморі; 
B. метод потенціалів; 
C. метод усереднених коефіцієнтів; 
D. метод «північно-західного кута»; 
E. метод «меж і гілок»; 
F. вірна відповідь відсутня. 
3.6.2. Практична частина: 

Задача 1. Акціонерне товариство має шість реальних 
інвестиційних об’єктів, характеристика нетто-платежів яких 
представлена в таблиці. Обсяг бюджетних коштів становить 350 тис. 

грн., розрахункова відсоткова ставка складає 20 %: 
Платіжні нетто-ряди для інвестиційних об’єктів і вартість 

капіталу 

Інвестиційні 

об’єкти 

нетто-платежі в момент часу t, тис. грн. Вартість 

капіталу, тис. 
грн. 

t=0 t=1 t=2 t=3 t=4 

ІО1 -80 50 35 40 45 30,83 

ІО2 -120 60 45 40 55 10,92 

ІО3 -60 30 35 25 40 28,28 

ІО4 -90 50 45 50 30 26,33 

ІО5 -110 60 30 40 50 8,09 

ІО6 -10 20 25 15 30 17,18 

Побудувати економіко-математичну модель синхронного 

фінансування та розрахувати оптимальну інвестиційну програму при 
вказаних бюджетних обмеженнях. 

Задача 2. Знайти розв’язок задачі цілочислового програмування 

методом «гілок і меж»: 



19 

 
Задача 3. Знайти розв’язок задачі цілочислового лінійного 

програмування методом Гоморі за умовою задачі 2. 
3.7. Завдання для самоконтролю: 

3.7.1. Теоретична частина: 
1. Яка задача математичного програмування називається 

цілочисловою, наведіть приклади економічних задач, що належать до 
класу задач цілочислового лінійного програмування. 

2. Які методи використовують для знаходження оптимального 

плану цілочислової задачі? 
3. Охарактеризуйте методи відтинання. 
4. На чому базуються комбінаторні методи цілочислової 

оптимізації? 
5. Опишіть алгоритм методу Гоморі та методу «віток і меж». 

6. Сформулюйте постановку та побудуйте математичну модель 
формування оптимальної інвестиційної програми при заданому бюджеті. 

7. Побудуйте формалізовану математичну модель задачі про 

призначення. 
3.7.2. Практична частина: 
Задача 1. Підприємство планує відкрити сушильний цех на 

виробничій площі 190 м
2
, маючи для цього 100 тис. грн. і можливість 

придбати устаткування двох типів А і В. Техніко-економічну 
інформацію про ці два види устаткування подано в таблиці: 

Техніко-економічний показник 
Устаткування 

Ресурс 
А В 

Вартість, тис. грн. 25 10 100 

Необхідна виробнича площа, м
2
 40 20 190 

Потужність, тис. грн./рік 350 150  

Знайти оптимальний розв’язок задачі з урахуванням умови 

цілочисельності. 
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Задача 2. На основі умовно-оптимального плану цілочисельної 
задачі побудувати допоміжне обмеження Гоморі, приєднати його до 

умовно-оптимального плану, показаного у наведений нижче  таблиці, і 
знайти цілі значення змінних задачі ЛП.                                                                                    

І Базис Сб А0 
-4 1 2 0 3 

А1 А2 А3 А4 А5 

1 Х1 -4 7/2 1 -5/2 0 5/2 -3/2 

2 Х3 2 5/2 0 1/2 1 31/2 11/2 

0 jj CZ  -9 0 10 0 21 14 

Задача 3. Розв’язати задачу цілочислового програмування: 

 

 
змінні задачі відповідають умові невід’ємності та цілочисельності. 
Задача 4. Розв’язати задачу цілочислового програмування: 

 

 
змінні задачі відповідають умові невід’ємності та цілочисельності. 

Задача 5. У цеху розрізують прути завдовжки 6 м на заготівки 1,4; 
2 і 2,5 м. Усього в цеху мають 200 прутів. Потрібно дістати не менше як 
40, 60 і 50 заготівок завдовжки відповідно 1,4; 2 і 2,5 м. Побудувати 

загальну і числову модель лінійного розкрою. За критерій оптимізації є 
сенс узяти мінімум відходів. 

3.8. Рекомендована література: 1-5, 7-9, 12-13, 15-19, 22 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 4: 

НЕЛІНІЙНІ ОПТИМІЗАЦІЙНІ МОДЕЛІ ЕКОНОМІЧНИХ 
СИСТЕМ 

 

4.1. Мета практичного заняття: ознайомити студентів з 
економічною та математичною постановкою задачі нелінійного 
програмування, сформувати професійні уміння розв’язувати задачі 

нелінійного програмування на знаходження локального, глобального та 
умовного екстремуму, відпрацювати уміння розв’язувати задачі за 

методом множників Лагранжа та з використанням диференціального 
числення 

4.2. Обсяг навчального часу: 2 год. 

4.3. Вимоги до компетентностей: 
Після виконання завдань студент повинен: 

знати: вміти: 

- основні теоретичні положення і 
методичні принципи знаходження 
опорного плану задачі нелінійного 

програмування; 
- основні поняття екстремуму: 

локального, глобального та 
умовного; 
- сутність та зміст методів 

знаходження екстремального 
значення; 
- необхідні та достатні умови 

існування екстремуму 

- знаходити опорний план задачі 
нелінійного програмування;  
- розв’язувати задачу 

нелінійного програмування з 
використанням інструментів 

диференціального числення; 
- розв’язувати задачу 
нелінійного програмування з 

використанням методу 
множників Лагранжа 
- розв’язувати задачу 

нелінійного програмування 
геометричним методом 

4.4. Структура практичного заняття: 
1. Постановка задачі нелінійного програмування (ЗНП) та її 

приклади в економіці.  

2. Необхідні та достатні умови існування розв’язків ЗНП.  
3. Геометрична інтерпретація задачі нелінійного програмування.  
4. Спеціальні завдання нелінійного програмування: квадратичне, 

сепарабельне, дробово-лінійне.  
4.5. Методичне забезпечення практичного заняття: 

презентаційні матеріали, методичні рекомендації до самостійної роботи 
студентів. 

4.6. Теоретична частина: 

4.6.1. Тестові завдання: 



22 

1. У якій точці області Д функція може прийняти екстремальне 
значення: 

A. у будь-якій точці; 
B. у будь-якій внутрішній точці; 
C. у будь-якій граничній точці; 

D. у кутовій точці  
E. у крайній точці. 
2.Розв’язання задач МП з нелінійною цільовою функцією є 

предметом: 
A. лінійного програмування; 
B. нелінійного програмування; 
C. стохастичного програмування; 
D. динамічного програмування. 
3. Множина точок М називається ……………, якщо разом з будь-

якими двома точками х0 і х1 цієї множини вона містить в собі відрізок, 

який її з’єднує: 
A. опуклою; 
B. обмеженою; 

C. необмеженою; 
D. вірна відповідь відсутня. 
4. Якщо множину можна помістити в кулю (коло) скінченного 

радіусу з центром у будь-якій точці множини, то таку множину 
називають: 

A. обмеженою; 
B. необмеженою; 
C. скінченною; 

D. вірна відповідь відсутня. 
5. Якщо множину не можливо помістити в кулю (коло) 

скінченного радіусу з центром у будь-якій точці множини, то таку 

множину називають: 
A. обмеженою; 

B. необмеженою; 
C. скінченною; 
D. вірна відповідь відсутня. 
6. Обчислити часткову похідну першого порядку по змінній х для 

функції  
U=7х

2 
+3ху+4у

2 
+5: 

A. 14х+3у; 
B. 14х+3у+8у+5; 

C. 14х+3+8у; 
D. 14х+3ху+8у

2
+5; 
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E. вірна відповідь відсутня. 
7. Обчислити часткову похідну першого порядку по змінній у для 

функції  
U=7х

2 
+3ху+4у

2 
+5: 

A. 14х+3у; 

B. 14х+3у+8у+5; 
C. 14х+3+8у; 

D. 3х+8у; 
E. вірна відповідь відсутня. 
8. Обчислити часткову похідну І порядку по змінній х для функції  

U=х
2 
+2х+у

3 
-2у

2 
+3: 

A. 2х+2+у
3
; 

B. 2х+2; 

C. 2х+2+3у
2
-4у; 

D. 2х+2+у
3
-2у

2
+3; 

E. вірна відповідь відсутня. 
9. Обчислити часткову похідну Іо порядку по змінній у для 

функції  

U=х
2 
+2х+у

3 
-2у

2 
+3: 

A. 2х+2+у
3
; 

B. 3у
2
-4у; 

C. 2х+2+3у
2
-4у; 

D. 2х+2+у
3
-2у

2
+3; 

E. Вірна відповідь відсутня. 
10. Обчислити часткову похідну І порядку по змінній z для 

функції  

U=х
2 
+2х+у

3 
-2у

2 
+3 z

2
+3: 

A. 2х+2+у
3
; 

B. 6 z; 

C. 2х+2+3у
2
-4у; 

D. 2х+2+у
3
-2у

2
+3; 

E. вірна відповідь відсутня. 
11. У якій точці області В функція може прийняти екстремальне 

значення: 

A. у будь-якій точці області В; 
B. у будь-якій внутрішній точці області В; 
C. у будь-якій граничній точці області В; 

D. у кутовій точці області В; 
E. у крайній точці області В; 

12. Розв’язання задач математичного програмування з нелінійною 
цільовою функцією є предметом: 



24 

A. лінійного програмування; 
B. нелінійного програмування; 
C. стохастичного програмування 
D. немає правильної відповіді. 
13. Градієнтний метод належить до: 

A. точних методів; 
B. наближених методів; 
C. комбінаторних методів; 
D. методів потенціалів. 
14. Для якого класу задач використовується класичний метод 

множників Лагранжа? 
A. для задач опуклого програмування; 
B. для задач квадратичного програмування; 
C. для задач дробово-лінійного програмування; 
D. для задач цілочислового програмування. 
4.6.2. Практична частина: 
Задача 1. Знайти найменше та найбільше значення функції: 

 = 1
2+ 2

2 -4 1 -2 2+5 

при обмеженнях:                          1+ 2≤5 
 1 ,  2≥0 

 

Задача 2. Розв’язати задачу нелінійного програмування графічним 
методом: 

 =2    1
2+ 2      

при обмеженнях:                        2 1+3 2≤6 
2 1+2 2≤4 

 1 ,  2≥0 

Задача 3. Визначити оптимальні значення функції: 

 =3 1
2+2 2

2        -2 1+3 2  

при обмеженні:                          1+ 2=3 
4.7. Завдання для самоконтролю: 

4.7.1. Теоретична частина: 
1.Запишіть загальну математичну модель задачі нелінійного 

програмування. 

2. В чому полягає ідея методу Лагранжа розв’язування задач 
нелінійного програмування? 

3. Який вигляд має функція Лагранжа? 

4. Сформулюйте необхідні і достатні умови існування сідлової 
точки для диференційованої функції. 

5. Яка функція називається опуклою (вгнутою)? 
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6. Запишіть математичну модель задачі квадратичного 
програмування і охарактеризуйте особливості її розв’язування. 

7. Поясніть економічний зміст множників Лагранжа. 
4.7.2. Практична частина: 
Задача 1. Фірма планує витрати 20000 грн. на рекламу. Одна 

хвилина реклами на телебаченні коштує 1000 грн., а на радіо – 500 грн. 
Аналітики фірми прогнозують збільшення приросту доходу фірми від 

використання рекламних засобів за такою функцією: Z(x, y) = −x
2
 − y

2
 + 

xy +10x + 5y, де Z(x, y) – приріст доходу фірми (тис. грн.) від реклами; х – 
тривалість (хв.) рекламного ролика на телебаченні; y – тривалість (хв.) 

рекламного ролика на радіо. Яким чином потрібно поєднати рекламу на 
телебаченні та радіо, щоб отримати максимальне значення приросту 
доходу фірми, економно використавши при цьому наявні грошові засоби 

на рекламу? 
Задача 2. Відомо, що сумарний обсяг продукції обох видів буде 

дорівнювати 42 одиницям. Перед менеджерами компанії поставлене 
завдання: визначити обсяги продукції А і В, при яких сумарні затрати на 
виробництво будуть мінімальними. Використовуючи метод множників 

Лагранжа, знайти точки умовного екстремуму наступної задачі 
нелінійного програмування: 

3221 xxxxZ   

      
4

4

32

21





xx

xx
 

Задача 3. Користуючись теоремою Куна-Таккера, скласти 

функцію Лагранжа та записати необхідні і достатні умови існування 
сідлової точки наступної задачі нелінійного програмування: 

2

2

2

121 242 xxxxZ   

      
122

82

21

21





xx

xx
 02,1 x  

Задача 4. Дослідити функцію на екстремум 
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





















.0,

,13,0

,55,0

,23

;43

21

21

21

21

2

221

2

1

xx

xx

xx

xx

extxxxxF

 

4.8. Рекомендована література: 1-5, 7-9, 12-13, 15-19, 22 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 5: 

ПАРАМЕТРИЧНЕ ТА ДИНАМІЧНЕ ПРОГРАМУВАННЯ 
 

5.1. Мета практичного заняття: ознайомити студентів з 

економічною та математичною постановкою задач параметричного та 
динамічного програмування, сформувати професійні уміння 
розв’язувати задачі параметричного та динамічного програмування, 

відпрацювати уміння розв’язувати задачі з використанням оптимального 
критерію Белмана 

5.2. Обсяг навчального часу: 1 год. 
5.3. Вимоги до компетентностей: 
Після виконання завдань студент повинен: 

знати: вміти: 
- основні принципи знаходження 
опорного плану задач динамічного 

та параметричного програмування; 
- сутність принципу оптимальності 
та оптимального критерію Белмана; 

- сутність та зміст процесу 
оптимізації керування 

- знаходити опорний план задач 
динамічного та параметричного 

програмування;  
- розв’язувати задачу 
динамічного програмування з 

використанням принципу 
оптимальності Белмана 

 
5.4. Структура практичного заняття: 
1. Постановка задач параметричного та динамічного 

програмування та їх приклади в економіці.  
2. Умови оптимальності розв’язку задач параметричного та 

динамічного програмування.  

3. Поняття про методи розв'язання задач параметричного та 
динамічного програмування. 

5.5. Методичне забезпечення практичного заняття: 
презентаційні матеріали, методичні рекомендації до самостійної роботи 
студентів. 

5.6. Теоретична частина: 
5.6.1. Тестові завдання: 
1. Розв’язання задач математичного програмування з 

коефіцієнтами, що залежать від параметрів є предметом: 
A. параметричного програмування; 
B. нелінійного програмування; 
C. стохастичного програмування. 
D. немає правильної відповіді. 
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2. Розв’язання задач математичного програмування в яких суттєво 
враховується фактор часу та вибір змінних відбувається послідовно є 

предметом: 
A. динамічного програмування; 
B. нелінійного програмування; 
C. стохастичного програмування. 
D. немає правильної відповіді. 
3. Математична модель будь-якої задачі лінійного програмування 

складається з: 
A. системи обмежень і оптимізуючої форми (цільової функції); 

B. цільової функції; 
C. системи обмежень; 
D. вірна відповідь відсутня. 
4. Суть динамічного програмування полягає у тому, щоб: 
A. замість одноразового оптимального рішення приймати ряд 

послідовних у часі рішень, які забезпечують оптимальність в цілому; 
B. замість багаторазового оптимального рішення приймати ряд 

послідовних у часі рішень, які забезпечують оптимальність в цілому;  

C. замість багаторазового опорного рішення приймати ряд 
послідовних у часі рішень, які забезпечують оптимальність в цілому; 

D. вірна відповідь відсутня. 
5.6.2. Практична частина: 
Задача 1. Для збільшення випуску продукції фірма може виділити 

інвестиції розміром х=200 млн. грн. своїм чотирьом підприємствам на 
певний період. Приріст продукції, який може отримати кожне 
підприємство при виділенні йому відповідних інвестицій, представлений 

у таблиці. Потрібно знайти оптимальний варіант вкладів інвестицій і 
дати економічний аналіз ефективності проведених заходів. 

Розмір інвестицій, 

млн. грн., х 

Приріст продукції, млн. грн. 

f1(x) f2(x) f3(x) f4(x) 

0 0 0 0 0 

100 50 60 55 70 

200 100 90 85 105 

250 150 120 170 155 

300 200 180 225 230 

Задача 2. До початку планового періоду в цеху встановлено 
устаткування. Залежність продуктивності цього устаткування від часу 

використання його цехом, а також залежність витрат на утримання й 
ремонт устаткування при різних термінах його використання наведені в 

таблиці: 

Характеристика устаткування Час, протягом якого 
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використовується 
устаткування 

0 1 2 3 4 5 

Річний випуск продукції, млн. грн. 120 95 85 75 70 65 

Річні витрати, пов’язані з утриманням 
та ремонтом устаткування, млн. грн. 

45 45 50 55 60 65 

Витрати на придбання та встановлення нового устаткування 

складають 50 млн. грн. Устаткування, що замінюють, списується 
(залишкова вартість дорівнює нулю). Побудувати такий план заміни 
устаткування, за яким прибуток за певний період часу буде 

максимальним. 
Задача 3. Планування мереж. Побудуйте мережеву модель 

програми опитування громадської думки, яка включає розробку (A; 1 
день) і роздруківку анкет (B; 0,5 дня), прийом на роботу (C; 2 дні) і 
навчання (D; 2 дні) персоналу, вибір опитуваних осіб (E; 2 дні), розсилку 

їм анкет (F; 1 день) і аналіз отриманих даних (G; 5 днів). 
Задача 4. Параметричне програмування. Підприємство планує 

випускати два види продукції А та В, для виготовлення яких буде 

використовувати три види сировини. Норми витрат сировини для 
виготовлення продукції кожного виду та запаси сировини наведені в 

таблиці.  
Відомо, що ціна одиниці продукції для виробу А може 

змінюватися в межах від 2 до 12 грн., а для виробу В – від 13 до 3 грн., 

причому ці зміни виражаються співвідношенням: c1=2+t, c2=13-t, де 0≤ t 
≤10. 

Вид 

сировини 

Норми витрат 
сировини на 

виробництво 
одиниці 

продукції 

Запаси сировини 

А В 

I 4 1 16 

II 2 2 22 

III 6 3 36 

Для кожного з можливих значень ціни одиниці продукції за 

видами знайти такий план виробництва продукції при якому загальна 
вартість продукції буде максимальною. 

5.7. Завдання для самоконтролю: 

5.7.1. Теоретична частина: 
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1. Сформулюйте задачу динамічного програмування та назвіть 
основні етапи її розв’язання. В чому полягає відмінність задачі 

динамічного програмування від задачі лінійного програмування? 
2. Наведіть приклади економічних задач, що розв’язуються 

методами динамічного програмування. 

3. Сформулюйте характерні особливості математичної моделі 
динамічного програмування. 

4. Зобразіть схематично процес керування в задачах динамічного 
програмування. 

5. Дайте визначення принципу оптимальності Белмана. 

6. Опишіть економічну і математичну постановку задачі 
оптимального розподілу фінансових ресурсів між інвестиційними 
проектами. 

7. Сформулюйте дефініцію моделі оптимальної заміни 
устаткування. 

5.7.2. Практична частина: 
Задача 1. Планування мереж. Побудуйте мережеву модель, що 

включає роботи A, B, C, ..., L, яка відображає наступне впорядкування 

робіт: 1) A, B і C – вихідні операції проекту; 2) A і B передують D; 3) B 
передує E, F і H; 4) F і C передує G; 5) E і H передують I і J; 6) C, D, F і J 
передують K; 7) K передує L.  

Задача 2. Параметричне програмування. Знайти розв’язок задачі 

для будь-якого t  (-; +) : 

max)42()53()39()58( 4321  xtxtxtxtf  за 

умов: 









,10182

,1224

421

321

txxx

txxx
0jx , 4,1j . 

Задача 3. Динамічне програмування. Період планування охоплює 
три роки. Додаткове устаткування розподіляється між двома 

підприємствами з метою збільшення їх виробничої потужності. 
Виділення устаткування вартістю х грошових одиниць, забезпечує за рік 
додатковий прибуток в обсязі х

2
 та 2х

2
 відповідно. За рік експлуатації 

вартість устаткування зменшується внаслідок амортизації і складає 0,8х 
та 0,3х гр. од. відповідно. Наступного року устаткування знову 
перерозподіляється. Вартість устаткування на початок планового 

періоду становить А0. Необхідно скласти такий план розподілу 
устаткування в кожному році, щоб забезпечити максимальний прибуток 

підприємствам. 
5.8. Рекомендована література: 1-5, 7-9, 12-13, 15-19, 22 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 6: 
ЕЛЕМЕНТИ ТЕОРІЇ ІГОР 

 
6.1. Мета практичного заняття: ознайомити студентів з 

економічними процесами в умовах невизначеності та конфлікту, 

розкрити сутність методів математичного моделювання цих процесів, 
сформувати професійні уміння розв’язувати задачі методами ігрового 

моделювання, відпрацювати уміння розв’язувати задачі стохастичного 
програмування 

6.2. Обсяг навчального часу: 1 год. 

6.3. Вимоги до компетентностей: 
Після виконання завдань студент повинен: 

знати: вміти: 

- основні принципи моделювання 
економічних процесів в умовах 

невизначеності та конфлікту; 
- сутність методів математичного 
моделювання економічних процесів 

в умовах ризику та невизначеності; 
- сутність та зміст процесу 
оптимізації в теорії ігрового 

моделювання; 
- принципи змішаних стратегій 

- знаходити оптимальний розв’язок 
задачі ігрового моделювання;  

- розв’язувати задачу стохастичного 
програмування; 
- знаходити сідлову точку, нижню 

та верхню ціну гри; 
- знаходити оптимальний розв’язок 
в іграх двох осіб з нульовою сумою; 

- зводити задачі теорії ігор до задач 
лінійного програмування 

6.4. Структура практичного заняття: 
1. Основні поняття теорії ігор.  
2. Оптимальний розв’язок в іграх двох осіб з нульовою сумою. 

3. Змішані стратегії.  
3. Графічний метод розв’язку ігор виду 2 × m і n × 2.  
4. Зведення задач теорії ігор до задач лінійного програмування.  

6.5. Методичне забезпечення практичного заняття: 
презентаційні матеріали, методичні рекомендації до самостійної роботи 

студентів. 
6.6. Теоретична частина: 
6.6.1. Тестові завдання: 

1. Чи можна задачі теорії ігор розв’язувати графічно? 
A. так; 
B. ні; 
C. в окремих випадках. 
2. Чи можна задачі теорії ігор розв’язувати симплексним 

методом? 
A. так; 
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B. ні; 
C. в окремих випадках. 
3. Чи можна задачі теорії ігор розв’язувати методом потенціалів? 
A. так; 
B. ні; 
C. в окремих випадках. 
4. Нижня ціна гри називається: 

A. максиміном; 
B. мінімаксом; 
C. сідловою точкою. 

5. Верхня ціна гри називається: 
A. максиміном; 
B. мінімаксом; 
C. сідловою точкою. 
6. Якщо нижня ціна гри співпадає з верхньою ціною гри, то така 

точка називається: 
A. максиміном; 
B. мінімаксом; 
C. сідловою точкою. 
7. Чи завжди гра має сідлову точку: 
A. так; 
B. ні; 
C. в окремих випадках. 
8. Математична модель конфліктної ситуації називається: 
A. грою; 
B. максиміном; 
C. мінімаксом; 
D. сідловою точкою. 
9. Сторони, які є учасниками «конфлікту» в теорії ігор 

називаються: 
A. гравцями; 
B. бунтарями; 
C. коаліцією; 
D. ворогами; 

10. Гра, в якій приймають участь два гравці, називається: 
A. парною; 
B. множинною; 

C. багатогранною; 
D. багатопрофільною. 

11. Гра називається антагоністичною, якщо: 
A. виграш одного гравця дорівнює програшу іншого; 
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B. виграш одного гравця більше програшу іншого; 
C. виграш одного гравця менше програшу іншого; 

D. вірна відповідь відсутня. 
12. Грою з нульовою сумою називається ситуація, в якій: 
A. виграш одного гравця дорівнює програшу іншого; 

B. виграш одного гравця більше програшу іншого; 
C. виграш одного гравця менше програшу іншого; 

D. вірна відповідь відсутня. 
13. Свідомий вибір гравцем одного із варіантів дій є: 
A. особистим ходом; 
B. випадковим ходом; 
C. тактичним завданням; 
D. стратегічним завданням 

14. Сукупність правил гравця, яка визначає його вибір при 
кожному особистому ході в залежності від ситуації, що склалася, 

називається: 
A. тактикою; 
B. стратегією; 

C. сідловою точкою; 
D. оптимальним планом з мінімальним виграшем. 
6.6.2. Практична частина:  

Задача 1. Визначити верхню та нижню ціну гри, заданої 
платіжною матрицею: 

(
0,5 0,6 0,8

0,9 0,7 0,8
0,7 0,6 0,6

) 

Чи має гра сідлову точку? 

Задача 2. Гравець А може сховатися в одному із двох сховищ (І чи 
ІІ); гравець В шукає гравця А. Якщо гравець В знаходить гравця А, то 
він отримує штраф у розмірі 1 гр. од. від А, інакше – сплачує А 1 гр. од. 

скласти платіжну матрицю гри та знайти оптимальні стратегії гри. 
Задача 3. На основі наявного добового обсягу сировини 

підприємство має можливість випускати два види продукції, що швидко 
псується. Прибуток підприємства залежить від обсягу реалізованої 
продукції кожного виду, яка в свою чергу залежить від погоди. 

Реалізація першого виду продукту вища за теплої погоди, другого – за 
прохолодної. Стан погоди можна розглядати як такі стратегії природи: 
день пекучий сухий, пекучий вологий, теплий сухий, теплий вологий, 

прохолодний сухий, прохолодний вологий. Відома матриця прибутку 
(тис. грн.) підприємства за кожним видом продукції залежно від стану 
погоди: 
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*
12 9 7

3 5 6
     

5 4 2

8 9 10
+ 

За допомогою графічного методу знайти оптимальні стратегії з 
організації випуску продукції підприємством. 

Задача 4. Підприємства А та В виробляють два конкуруючих види 
продукції. У певний час кожний вид продукції «контролює» 50% ринку. 

Покращивши якість продукції, обидва підприємства планують 
розгорнути рекламні заходи. Якщо обидва підприємства не будуть цього 
робити, то стан ринку не зміниться. Обстеження ринку показує, що 50% 

потенційних покупців отримують інформацію через телебачення, 30% – 
через пресу й останні 25% – через радіомовлення. Мета кожного 
підприємства – вибрати ефективні засоби реклами. Задачу необхідно 

сформулювати як гру двох осіб з нульовою сумою й знайти оптимальні 
стратегії. 

6.7. Завдання для самоконтролю: 
6.7.1. Теоретична частина: 
1. Які ознаки покладені в основу класифікації ігор? 

2. Сформулюйте економічну постановку задачі визначення 
оптимального розв’язку в іграх двох осіб з нульовою сумою. 

3. Яка гра має назву гри з сідловою точкою? 

4. Що таке змішані стратегії? 
5. На чому ґрунтується методика визначення розв’язку при 

змішаних стратегіях? 
6. Опишіть алгоритм графічного методу розв’язку ігор виду 2×m і 

n×2. 

7. Охарактеризуйте методику зведення задач теорії ігор до  задач 
лінійного програмування. 

8. З яких етапів складається процес знаходження розв’язку гри з 

використанням лінійного програмування? 
6.7.2. Практична частина: 

Задача 1. Дві конкуруючі фірми (гравці) реалізують на ринку 
продукцію, котра швидко псується. Кожний з гравців прагне зайняти по 
два сегмента ринку (має дві стратегії). Відомі прибуток (виграш) або 

збиток (програш) для кожного гравця і кожного сегмента ринку, які 
наведені в платіжній матриці С. Розв’язати гру, знайти пару 

оптимальних стратегій і ціну гри. 



















131

113

321

С  
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Задача 2. Задана платіжна матриця А парної гри з нульовою 

сумою: А=(
4 6

2 5
) 

Знайти ціну гри, сідлову точку гри. 

Задача 3. Є три гравці: викладач, асоціація викладачів і ВНЗ. 
Побудувати динамічну гру для цих гравців для ситуації найму викладача 

на роботу. Розглянути два випадки: перший – викладацька асоціація 
повідомляє ВНЗ «істинну» цінність викладача (тобто ту стратегію, якої 
він притримується), а другий – асоціація може повідомляти неправдиву 

інформацію. Чи не потрібно для суспільно оптимального результату 
ввести ще одного (чи декількох) гравців? Кого саме ви пропонуєте і 
чому?  

Задача 4. Швейне підприємство планує до масового випуску нову 
модель одягу, попит на яку не може бути точно визначений. Але можна 

припустити, що його величина характеризується трьома станами (І, ІІ, 
ІІІ). З урахуванням цих станів аналізуються три можливих варіанти 
випуску даної моделі (А, Б, В). Кожний із цих варіантів вимагає своїх 

витрат і забезпечує різний ефект. Прибуток (в тис. гр. од.), який 
одержить підприємство при даному об’ємі випуску моделі і 
відповідному стані попиту, визначається матрицею: 

















242120

232321

222222

В

Б

А

ІІІІІІ

 

Потрібно знайти верхню і нижню ціну гри та сідлову точку (за 
наявності).  

Задача 5. Є три гравці: студент, ВНЗ та роботодавці. Побудувати 
динамічну гру, задавши виграші для гравців. Проаналізувати результат 
та запропонувати умови, при яких досягається суспільно-оптимальний 

варіант (який саме?). 
Задача 6. Задана платіжна матриця А парної гри з нульовою 

сумою: А= А=(
12 18

21 24
). Знайти ціну гри, сідлову точку гри. 

6.8. Рекомендована література: 2-5, 7-10, 12-13, 15-19, 22-23 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 7: 
ОПТИМІЗАЦІЙНІ МОДЕЛІ ПРЕДМЕТНИХ ОБЛАСТЕЙ 

 
7.1. Мета практичного заняття: ознайомити студентів з 

економічними процесами, що протікають у різних галузях та сферах 

економіки, розкрити сутність методів моделювання цих процесів, 
сформувати професійні уміння розв’язувати оптимізаційні задачі 

предметних областей 
7.2. Обсяг навчального часу: 2 год. 
7.3. Вимоги до компетентностей: 

Після виконання завдань студент повинен: 
знати: вміти: 

- основні принципи та 

математичні методи моделювання 
економічних процесів в різних 

предметних галузях економіки; 
- сутність балансових методів в 
економіці; 

- можливості використання 
балансових моделей для аналізу 
різних економічних показників; 

- особливості побудови та 
використання динамічних МГБ 

моделей; 
- особливості балансових моделей 
для побудови міжгалузевих 

балансів витрат праці і витрат 
фондів 

- знаходити оптимальний 

розв’язок задач моделювання 
економічних процесів в різних 

предметних галузях економіки; 
- будувати економіко-
математичну модель 

міжгалузевого балансу (ЕММ 
МГБ); 

- проводити на основі ЕММ 

МГБ оцінку продуктивності 
економіки і розрахунки обсягів 

кінцевої і валової продукції 
галузей; 

- використовувати балансові 

моделі для побудови міжгалузевих 
балансів витрат праці і витрат 
фондів 

7.4. Структура практичного заняття: 
1. Модель оптимізації виробничої програми підприємства. 

2. Методи побудови компромісних планів.  
3. Модель оптимізації процесу фінансування з урахуванням часу.  
4. Моделювання конкурсів інвестиційних проектів. 

5. Міжгалузеві балансові моделі. 
7.5. Методичне забезпечення практичного заняття: 

презентаційні матеріали, методичні рекомендації до самостійної роботи 

студентів. 
7.6. Практична частина: 

Задача 1. Модель оптимізації виробничої програми підприємства. 
Для виготовлення п’яти видів продукції (B1, B2,..., B5) підприємство 
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використовує токарне, фрезерне, свердлильне устаткування № 1, 
розточувальне та свердлильне устаткування № 2, а також комплектуючі 

деталі. 
Крім цього, складання виробів вимагає виконання певного обсягу 

складально-налагоджувальних робіт. Норми затрат всіх видів ресурсів на 

виготовлення одиниці кожного виробу, запаси ресурсів, прибуток від 
реалізації одного виробу та ціна одиниці продукції наведені в таблиці. 

Договірними умовами передбачено мінімальний випуск продукції 
четвертого виду в кількості 200 од. Аналізуючи ринковий попит, 
встановлено обмеження з максимального випуску другого та п’ятого 

видів продукції, відповідно в кількості 3400 і 2800 од. 
 

Ресурси 

Норми витрат ресурсів на 
виготовлення одиниці виробу 

Запас 
ресурсів 

В1 В2 В3 В4 В5 

У
с
т
а
т
к
у
в
а
н
н
я
, 

л
ю
д

-г
о
д
. 

Свердлильне 

1 

2,1  2,5  4,3 25000 

Фрезерне   6,2 4,1 5,0  30000 

Токарне  0,6  0,7  0,9 5000 

Розточне  0,8 0,9 1,1 1,3 0,4 10000 

Свердлильне 
2 

2,1 1,8 2,3 1,5 1,2 
16000 

Комплектуючі 
деталі, шт. 

4 3 4 6 4 40000 

Складально-

налагоджувальні 
роботи, люд.-год. 

4,5 2,2 2,6 5,3 4,6 45000 

Прибуток від 

реалізації одиниці 
виробу, гр. од. 

1200 2300 3000 1600 1900  

Ціна одного виробу, 
гр. од. 

9000 6400 6000 4200 7200  

Мінімальний випуск, 

шт. 
   200   

Максимальний 
випуск, шт. 

 3400   2800  

Розрахувати оптимальний випуск продукції, який забезпечить 
підприємству максимальний прибуток та провести повний економіко -

математичний аналіз. 
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Задача 2. Методи побудови компромісних планів. 
Використовуючи умову задачі 1, необхідно розрахувати компромісний 

варіант виробничої програми підприємства з врахуванням двох 
критеріїв: прибутку та валової продукції. 

Задача 3. Модель оптимізації процесу фінансування з 

урахуванням часу. Виробниче об’єднання (ВО) складається із п’яти 
суміжних підприємств. Протягом півріччя для організації виробничих 

процесів місячна потреба об’єднання у фінансових ресурсах становить 
відповідно 20, 30, 50, 60, 70 і 80 млн. грн. Величина виділених лімітів 
для відповідних підприємств становить 30, 60, 40, 50 і 70 млн. грн. 

Наявний дефіцит фінансових ресурсів можна покрити за рахунок 
отримання кредитів у трьох банках під відповідні відсотки: 40%, 50% і 
60%. Розміри фактичних кредитів не повинні перевищувати 20, 30 та 40 

млн. грн. Величини отриманого прибутку i підприємством від одиниці 
вкладених коштів в періоді t у виробничий процес записуються з 

допомогою матриці [Cit] (i=1,5, t=1,6): 

[
 
 
 
 
0,21 0,32 0,41

0,34 0,64 0,48

0,20 0,48 0,72

   

0,36 0,26 0,45

0,38 0,21 0,62

0,92 0,41 0,38

 

0,38 0,15 0,12

0,45 0,18 0,32
   
0,68 0,94 0,41

0,26 0,41 0,39 ]
 
 
 
 

 

Нижні та верхні обсяги можливого фінансування підприємств 
протягом півріччя задаються з допомогою матриць [αit] та [βit], 

відповідно: 
 

(

 
 

5 0 0

10 0 0

5 0 0

   
0 0 0

0 0 0

0 0 0

 

0 0 5

0 10 0
   
0 0 0

0 0 0)

 
 

 

(

 
 

0 0 0

0 20 0

0 0 0

        
0 0 10

0 0 0

15 0 0

 

0 0 0

20 10 0
      

0 25 0

0 0 0 )

 
 

 

Визначити оптимальний варіант фінансування підприємств, який 
забезпечить максимум прибутку ВО. 

Задача 4. Моделювання конкурсів інвестиційних проектів. Шість 

проектів беруть участь у конкурсі за отримання інвестиційних фондів 
компанії. Ефективність кожного інвестиційного проекту на одну гривню 
вкладених коштів у динаміці наведена в таблиці. 

Рік 

Ефективність інвестиційних проектів  

на 1 грн. вкладених коштів 

A B C D E F 

1 -1,0 -1,0 0 0 0 0 

2 0,4 0,9 0 -1,0 0 0 
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3 0 1,0 -1,0 0,2 -1,0 0 

4 1,1 0 0 0,9 0,8 -1,0 

5 0 0 1,7 0,4 0,6 1,2 

Від’ємні величини означають здійснення вкладень коштів у 
відповідні проекти та періоди, а додатні – схему їх повернення. Так, 
проект B – це  інвестиції, які можна вкласти на початку першого року на 

два наступних. Причому, в кінці того ж року можна повернути 0,6 
обсягу вкладених коштів, а на кінець другого року – всю суму вкладень. 
Сума вкладень у проект B не повинна перевищувати 300 тис. грн., а в 

проект F – не менше 100 тис. грн. 
Кошти, отримані у результаті інвестиційної діяльності, можна 

реінвестувати відповідно до існуючої схеми. Крім цього, компанія має 
можливість отримувати 20% річних за надання короткострокових 
кредитів з коштів, які не були вкладеними в інвестиційні проекти у 

даному році. Компанія має 2 млн. грн. власних грошей. Її мета полягає в 
отриманні максимальної суми грошових коштів, заощаджених в 
кінцевому періоді. 

Задача 5. Міжгалузеві балансові моделі. Економіка представлена 
двома галузями виробництва: промисловістю та сільським 

господарством. За звітний період отримані наступні дані про міжгалузеві 
постачання Хij та вектор обсягів кінцевого споживання Yo. 

Галузі 

Галузі-
виробники Yo Х Yn 

Y
% 

Ресурси 

Норми 
витрат 

1 2 1 2 

1 62 42 102 252 152 +12 1 1,8 1,3 

2 32 12 62 302 202 -8 2 2,3 1,6 

ν 8 6     3 1,3 0,6 

1.Знайти матрицю коефіцієнтів прямих матеріальних витрат А, 

матрицю «витрати-випуск» (Е-А) і вектор кінцевого споживання для 
вектора валових випусків Х. 

2. Визначити матрицю коефіцієнтів повних матеріальних витрат В 

і валові обсяги випуску Хn для вектора кінцевого споживання Yn. 
3. Визначити прирости валових обсягів випуску, якщо кінцеве 

споживання має змінитися на Y% в порівнянні з Yn. 
4. Визначити матрицю повних витрат ресурсів S для матриці М її 

прямих витрат і сумарну потребу µ в ресурсах для вектора кінцевого 

використання. 
5. Визначити матриці коефіцієнтів непрямих витрат першого, 

другого та третього порядку, порівняти суму витрат Е+А+А
(1)
+А

(2)
+ А

(3)
 

з повними витратами В, знайти абсолютні похибки. 
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6. Знайти потреби в продукції всіх галузей матеріального 
виробництва для отримання одиниці кінцевого продукту j-го виду. 

7.7. Завдання для самоконтролю:  
7.7.1. Теоретична частина: 
1. Запишіть модель оптимізації виробничої програми 

підприємства, прийнявши за критерій оптимальності величину 
отриманого прибутку. 

2. Опишіть основні напрями прикладного використання після-
оптимізаційного аналізу. 

3. Запишіть модель оптимізації процесу фінансування з 

урахуванням часового фактору. 
4. Назвіть види балансових моделей. Охарактеризуйте сферу 

використання моделі міжгалузевого балансу. 

5. У чому полягає сутність принципової схеми міжгалузевого 
балансу? 

6. Охарактеризуйте складові матриці міжгалузевого балансу. 
7.7.2. Практична частина: 
Задача про використання ресурсів. На виготовлення двох видів 

продукції (П1 і П2) витрачаються три види ресурсів .,, 321 ААА  

Наявність ресурсів дорівнює відповідно: 361, 520, 248. Витрати ресурсів 

на одиницю продукції П1 становлять відповідно:13, 7, 17; на одиницю 
продукції П2 - 16, 4, 9. Ціна за одиницю продукції дорівнює відповідно: 

11 і 8. Побудувати модель лінійного програмування початкової й 
двоїстої задач. Знайти такий план виробництва, який би забезпечував 
найбільшу виручку. Дати економічне тлумачення розв’язків задач.  

Задача про розподіл коштів. Міністерство розглядає пропозицію 
щодо нарощення виробничих потужностей для збільшення випуску 
однорідної продукції на чотирьох підприємствах, що належать даній 

галузі.  
Для розширення виробництва міністерство виділяє кошти у обсязі 120 

млн. грн. з дискретністю 20 млн. грн. Приріст випуску продукції на 

підприємствах залежить від суми виділених коштів,  значення якого 

представлені у таблиці.  

Кошти, 
млн. грн.  

Приріст випуску продукції, млн. грн.  

П-во №1 П-во №2 П-во №3 П-во №4 

20 8 10 12 11 

40 16 20 21 23 

60 25 28 27 30 

80 36 40 38 37 

100 44 48 50 51 
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120 62 62 63 63 

Знайти розподіл коштів між підприємствами, що забезпечує 
максимальний приріст випуску продукції, причому на одне 
підприємство може виділятися не більше однієї інвестиції. 

Задача. В таблиці наведено відомості про використання балансу за 
звітний період, тис. грн. 

Галузь 
Споживання Кінцевий 

продукт 

Валовий 

випуск 1 2 

Виробництво 
1 100 1604 240 504 

2 279 40 85 404 

Обчислити необхідний валовий дохід випуску кожної галузі, якщо 

кінцевий продукт першої галузі повинен збільшитися у 1,2 рази, а другої 

галузі – на 10%. 

7.8. Рекомендована література: 1-5, 7-9, 12-13, 15-19, 22 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 8: 
ПОНЯТТЯ ЕКОНОМІЧНОГО РИЗИКУ. КЛАСИФІКАЦІЯ, 

МЕТОДИ ОЦІНКИ І УПРАВЛІННЯ.  
 

8.1. Мета практичного заняття: ознайомити студентів з 

економічними процесами, що протікають в умовах повної 
невизначеності та ризику, розкрити сутність методів моделювання цих 

процесів, сформувати професійні уміння розв’язувати задачі, спрямовані 
на мінімізацію ризиків 

8.2. Обсяг навчального часу: 1 год. 

8.3. Вимоги до компетентностей: 
Після виконання завдань студент повинен: 

знати: вміти: 

- основні принципи та математичні 
методи моделювання економічних 

процесів в умовах ризику та 
невизначеності; 
- сутність методів мінімізації 

ступеню ризику; 
- види ризиків; 
- принципи аналізу ризику; 

- фактори ризику; 
- особливості процедури та 

складові системи управління ризиком 

- застосовувати методи мінімізації 
ризиків в різних економічних 

ситуаціях; 
- проводити кількісний та якісний 
аналіз ризиків; 

- застосовувати математичні 
методи аналізу та мінімізації 
ризиків; 

- застосовувати методи 
експертних оцінок для діагностики 

ризиків; 
- застосовувати методи 

зниження ступеня ризику  

8.4. Структура практичного заняття: 
1. Невизначеність і ризик. Класифікація ризику.  
2. Загальні принципи аналізу ризику: якісний та кількісний аналіз 

ризику.  
3. Імовірнісний підхід до оцінювання ризику.  

4. Ризик в абсолютному та відносному виразі. Крива ризику.  
5. Систематичний і несистематичний ризик. 
6. Управління ризиком. 

8.5. Методичне забезпечення практичного заняття: 
презентаційні матеріали, методичні рекомендації до самостійної роботи 
студентів. 

8.6. Теоретична частина: 
8.6.1. Тестові завдання: 

1. Ризик - це: 
A. несприятлива подія, що несе за собою збиток; 
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B. всі передумови, які негативно впливають на досягнення 
стратегічних цілей протягом певного часового проміжку; 

C. ймовірність настання стихійних лих або технічних аварій;  
D. ймовірність провалу програми продажів; 
E. ймовірність успіху в бізнесі. 
2. Управління ризиком - це: 
A. відмова від ризикованого проекту; 
B. комплекс заходів, спрямованих на зниження ймовірності 

реалізації ризику; 
C. комплекс заходів, спрямованих на компенсацію, зниження, 

перенесення, уникнення або прийняття ризику; 
D. комплекс заходів, спрямованих на підготовку до реалізації 

ризику. 

3. Реалізація управління ризиками на сучасних підприємствах 
включає в себе: 

A. виявлення наслідків діяльності економічних суб'єктів в 
ситуації ризику; 

B. прогнозування діяльності економічних суб'єктів для зниження 

ступеня ризику; 
C. вміння реагувати на можливі негативні наслідки діяльності 

економічних суб'єктів; 

D. вміння ліквідувати наслідки негативної діяльності 
економічних суб'єктів; 

E. розробка і здійснення заходів, за допомогою яких можуть бути 
нейтралізовані або компенсовані ймовірні негативні результати. 

4. Що з перерахованого не є елементом системи управління 

ризиками? 
A. виявлення розбіжностей в альтернативах ризику; 
B. розробка планів, що дозволяють діяти оптимальним чином в 

ситуації ризику; 
C. розробка конкретних заходів, спрямованих на мінімізацію або 

усунення негативних наслідків; 
D. облік психологічного сприйняття ризикованих проектів;  
E. жоден з варіантів не є елементом системи ризик-менеджменту; 

F. всі перераховані варіанти є елементами системи ризик-
менеджменту. 

5. Головною функцією управління ризиками в бізнесі є: 

A. створення ефективної системи управління ризиками; 
B. оцінка ризику по кожному напряму діяльності фірми; 

C. оцінка ризику для фірми в цілому; 
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D. запобігання банкрутства фірми в результаті настання 
випадкових подій. 

6. Які з перерахованих джерел можуть використовуватися для 
інформаційного забезпечення ризик-менеджменту? 

A. контракти, договори; 
B. імідж керівництва організації; 
C. кредитні договори; 
D. тенденції розвитку ринків; 
E. бухгалтерська звітність; 
F. статистична звітність. 
7. Які ризики можуть принести додатковий прибуток фірмі? 
A. спекулятивні; 
B. чисті; 
C. ретроспективні; 
D. будь-які; 

E. реалізація ризику в принципі не може принести додатковий 
прибуток фірмі. 

8. Розподіл ризиків на спекулятивні і чисті заснований на: 

A. класифікації суб'єктів ризику; 
B. класифікації об'єктів ризику; 
C. характері оцінки ризику; 
D. характері наслідків ризику. 
9. За сферою виникнення виділяють наступні типи ризиків: 

A. виробничий ризик; 
B. кадровий ризик; 
C. інформаційний ризик; 
D. фінансовий ризик; 
E. комерційний ризик. 
10. Комерційний ризик – це ризик, що виникає: 

A. на комерційних підприємствах; 
B. при укладанні комерційних угод; 
C. в процесі реалізації товарів чи послуг; 
D. у процесі виробництва товарів або послуг. 
11. На які види поділяються фінансові ризики: 

A. валютні; 
B. грошові; 
C. інвестиційні; 
D. проектні; 
E. ризики розподілу дохідності. 
12. Валютний ризик пов'язаний з: 
A. купівлею і продажем валют; 
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B. будь-якими втратами, зумовленими зміною курсу іноземної 
валюти; 

C. обміном однієї іноземної валюти на іншу; 
D. помилками при розрахунку крос-курсів. 
13. Інфляційний ризик – це: 

A. ризик збільшення темпів інфляції; 
B. ризик випередження зростання доходів темпом їх знецінення; 

C. ризик інфляційних очікувань; 
D. ризик виникнення різниці в темпах інфляції на різних ринках 

збуту. 

14. Системний ризик – це: 
A. ризик погіршення кон'юнктури ринку; 
B. ризик руйнування системи управління організацією; 

C. система оцінки та управління ризиками; 
D. вірна відповідь відсутня. 

15. Інноваційний ризик – це: 
A. ризик зриву термінів здачі результатів науково-технічних 

досліджень; 

B. ризик того, що новий товар не буде прийнятий ринком; 
C. ризик того, що інноваційний проект не буде реалізований або 

окуплений; 

D. ризик, пов'язаний з витоком інформації про використовуваних 
фірмою інноваціях. 

8.6.2. Практична частина: 
Задача 1. Відомо, що при вкладанні капіталу в варіант А із 150 

випадків прибуток 10000 грн. був у 60 випадках (р=0,4), прибуток 13400 

грн. – у 78 випадках (р=0,52), прибуток 28500 грн. – у 12 випадках 
(р=0,08). При вкладанні капіталу в варіант Б: прибуток 12500 грн. був у 
30 випадках із 120 (р=0,25), прибуток 14000 грн. – у 54 випадках 

(р=0,45), прибуток 25000 грн. – у 36 випадках (р=0,3). Визначити 
сподіване значення прибутку за варіантами А та Б. 

8.7. Завдання для самоконтролю: 
8.7.1. Теоретична частина: 
1. Розкрийте суть понять «невизначеність» та «ризик». 

2. Дайте визначення ризику та поясніть його суть. 
3. Розкрийте основні функції ризику. 
4. Наведіть декілька прикладів ризикових ситуацій. 

5. Охарактеризуйте п’ять-шість класифікаційних ознак ризику. 
6. На які зони поділяють діапазон значень можливих збитків? 

7. Охарактеризуйте види фінансового ризику. 
8. Яким видам ризику підлягають банки? 
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9. Проаналізуйте кроки за якими проводиться аналіз ризику. 
10. У чому полягає необхідність якісного аналізу ризику? 

11. Поясніть суть кількісного аналізу ризику. 
12. На які групи поділяють фактори, що впливають на ступінь 

ризику? 

13. Охарактеризуйте об’єктивні та суб’єктивні фактори ризику. 
14. Дайте визначення об’єкта і суб’єкта ризику. 

15. Які основні методи кількісного аналізу ризику вам відомі? 
16. Охарактеризуйте метод експертних оцінок для оцінки ризику. 
17. Які основні засади статистичного методу аналізу ризику ви 

знаєте? 
18. Розкрийте суть методу аналогій для кількісного аналізу 

ризику. 

19. Назвіть складові системи управління ризиком. 
20. Розкрийте зміст методів управління ризиком: уникнення, 

попередження та прийняття ризику. 
21. Охарактеризуйте основні методи зниження ступеня ризику. 
8.7.2. Практична частина: 

Задача 1. Відомо, що при вкладанні капіталу в варіант А із 150 
випадків прибуток 10000 грн. був у 60 випадках (р=0,4), прибуток 13400 
грн. – у 78 випадках (р=0,52), прибуток 28500 грн. – у 12 випадках 

(р=0,08). При вкладанні капіталу в варіант Б: прибуток 12500 грн. був у 
30 випадках із 120 (р=0,25), прибуток 14000 грн. – у 54 випадках 

(р=0,45), прибуток 25000 грн. – у 36 випадках (р=0,3). Оцінити ризик 
варіантів через дисперсію і стандартне відхилення. 

8.8. Рекомендована література: 1-5, 7-9, 12-13, 15-19, 22 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 9: 
СИСТЕМА ПОКАЗНИКІВ КІЛЬКІСНОЇ ОЦІНКИ СТУПЕНЯ 

РИЗИКУ  
 

9.1. Мета практичного заняття: ознайомити студентів із 

системою показників кількісної оцінки ступеня ризику, навчити 
визначати кількісну міру ризику відповідно до визначеного критерію. 

9.2. Обсяг навчального часу: 2 год. 
9.3. Вимоги до компетентностей: 
Після виконання завдань студент повинен: 

знати: вміти: 
- основні принципи побудови 
системи показників кількісного 

оцінювання ступеня ризику; 
- сутність методів мінімізації 

ступеню ризику; 
- особливості процедури та 

складові системи оцінювання ступеню 

ризику. 

- знати і застосовувати методи 
мінімізації ризиків в різних 

економічних ситуаціях; 
- проводити кількісний та якісний 

аналіз ризиків; 
- застосовувати статистичні 

методи аналізу ризиків. 

9.4. Структура практичного заняття: 
1. Імовірнісний підхід до оцінювання ризику.  

2. Ризик в абсолютному та відносному виразі. Крива ризику.  
3. Систематичний і несистематичний ризик. 

9.5. Методичне забезпечення практичного заняття: 
презентаційні матеріали, методичні рекомендації до самостійної роботи 
студентів. 

9.6. Теоретична частина: 
9.6.1. Тестові завдання: 
1. Схема  процесу  управління ризиком включає такі етапи:  

A. виявлення передбачуваного ризику,   оцінювання   ризику, 
вибір засобів управління ризиком,  застосування   засобів мінімізації дії 

ризику, оцінювання результатів; 
B. вибір засобів управління ризиком,  застосування  засобів, 

оцінювання ризику; 

C. виявлення передбачуваного ризику, оцінювання 
ризику,   прийняття   рішень,   пом’якшення впливу ризику; 

D. вірна відповідь В та С. 
2. Ризик - це:  
A. максимальне значення величини збитку;  
B. імовірність настання будь-якої події;  
C. комплекс методів;  
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D. мінімізація збитку.  
3. Ознаки ризику, який не можна застрахувати:  

A. результат реалізації ризику відомий заздалегідь;  
B. немає суб’єктивного характеру;  
C. наслідки реалізації ризику можна оцінити;  
D. має імовірний характер.  
4. Якісна оцінка ризиків - це:  

A. експертна оцінка;  
B. статистичний метод;  
C. метод використання аналогів;  
D. виявлення видів ризиків.  
5. Для кількісного оцінювання ризиків використовують показник:  
A. термін окупності;  
B. коефіцієнт трансформації;  
C. точка беззбитковості;  
D. середньоквадратичне відхилення.  
6. Коефіцієнт варіації дає можливість:  
A. врахувати коливання очікуваних доходів від різних інвестицій;  
B. визначити рівень ризику, якщо показники середніх очікуваних 

доходів відрізняються між собою;  
C. визначити кількість років, за які будуть відшкодовані 

початкові інвестиції;  
D. визначити дохідність проекту як відношення між серед-

ньорічними надходженнями від його реалізації та величиною початкових 
інвестицій.  

7. Мінімізація ризику полягає в:  

A. обмеженні дебіторської заборгованості;  
B. скороченні обсягів виробництва;  
C. підвищенні собівартості продукції; 

D. вірна відповідь відсутня. 
9.6.2. Практична частина: 

Задача 1. Постійні (річні) витрати підприємства А становлять 200 
млн. грн., змінні витрати – 15% від обсягу продажу (за рік). На даний час 
сподіваний обсяг продажу складає 300 млн. грн. Побудувати таблицю 

співвідношення прибутку і обсягу реалізації в разі зменшення попиту на 
2, 3, 4 та 5%. 

Задача 2. Посередницька фірма планує реалізувати протягом року 

100 тис. од. товару по ціні без ПДВ 30 грн. У зв'язку із загостренням 
конкуренції ціна може знизитися до 25 грн. (р=0,4). Якщо постачальник 

не виконає в строк зобов'язань по постачанню (р=0,2), то продажі 
скоротяться. Середня недопостача складала у минулому 10% від об'єму 
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контракту. Закупівельна ціна од. товару 20 грн., інших змінних витрат 
немає, постійні витрати по кошторису на рік 490 тис. грн. Виходячи з 

норми прибули на вкладений капітал необхідно отримати прибуток не 
менше 250 тис. грн. Податок на прибуток 30%. Скласти розподіл 
ймовірності чистого прибутку. 

9.7. Завдання для самоконтролю: 
9.7.1. Теоретична частина: 

1. Розкрийте сутність ймовірнісного підходу до оцінювання 
ризиків. 

2. Розкрийте сутність середнього сподіваного значення і поясніть 

його зміст. 
3. Розкрийте сутність дисперсії і стандартного відхилення та 

поясніть їх зміст. 

4. Розкрийте сутність семиваріації і семикватратичного 
відхилення та поясніть їх зміст. 

5. Розкрийте сутність коефіцієнта варіації та поясніть його зміст. 
6. Розкрийте сутність коефіцієнта семиваріації та поясніть його 

зміст. 

7. Назвіть кроки за якими проводиться аналіз ризику. 
9.7.2. Практичні частина: 

Задача 1. Фірма планує вкласти певну частину своїх коштів у 
розвиток економічної діяльності. Альтернативні варіанти розвитку 
задано певними стратегіями. Зовнішньоекономічні умови, які 

впливатимуть на показники ефективності кожної стратегії, ймовірні. 
Виграші за реалізації кожної стратегії та ймовірності 
зовнішньоекономічних умов наведено в таблиці. Необхідно визначити 

ефективність й ризикованість кожної стратегії розвитку фірми та 
зробити висновок, у яку стратегію доцільно вкладати кошти та чому. 

 
Задача 2. Відомо, що акції виду А та В, залежно від стану 

економіки, можуть мати різну дохідність. Спеціалісти з економічних 
досліджень вказали на п’ять можливих станів економіки та оцінили 
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ймовірності настання цих станів (таблиця). Необхідно провести 
кількісний аналіз ризику акцій. 

Стан економічного 
середовища 

Імовірність, р 
Доходність акції, % 

А В 

значне піднесення 0,2 0 2 

незначне піднесення 0,1 25 20 

стагнація 0,3 18 13 

незначна рецесія 0,3 10 8 

значна рецесія 0,1 -5 -3 

Задача 3. Підприємство бере кредит під 20% річних. Експерти 

оцінюють, що ризик, пов’язаний з коливаннями сподіваного прибутку 
становить 5%. Оцінити з імовірністю 1/9 рівень сподіваного прибутку, 
щоб уникнути банкрутства. 

Задача 4. Інвестор, маючи 100 тис грн., вкладає половину капіталу 
в безризикові цінні папери під відсоткову ставку 35%. Решту грошей він 

хоче вкласти в папери, які обтяжені ризиком. Ризик цих паперів (σ) 
становить 8%. 

1. Розрахувати сподівану норму прибутку, обтяженого ризиком 

цінних паперів, якщо інвестор хоче, щоб шанс банкрутства для нього був 
меншим за 1/9. 

2. Обчислити, яким має бути значення середньоквадратичного 

відхилення цінних паперів, якщо інвестор вирішив вкласти в них весь 
капітал. Сподівана (середня) норма прибутку дорівнює 10 %, шанс 

банкрутства не більший ніж 1/9. 
9.8. Рекомендована література: 1-5, 7-9, 12-13, 15-19, 22 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 10: 
ПРИЙНЯТТЯ РІШЕНЬ В УМОВАХ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ Й 

РИЗИКУ 
 

10.1. Мета практичного заняття: ознайомити студентів з 

методами прийняття управлінських рішень в умовах невизначеності та 
ризику, розкрити сутність критеріїв прийняття оптимального рішення, 

сформувати професійні уміння розв’язувати задачі, пов’язані із 
прийняттям рішень в умовах невизначеності та ризику 

10.2. Обсяг навчального часу: 1 год. 

10.3. Вимоги до компетентностей: 
Після виконання завдань студент повинен: 

знати: вміти: 

- сутність критеріїв 
прийняття оптимального рішення в 

умовах ризику та невизначеності; 
- сутність методів прийняття 

оптимального рішення в умовах 

ризику та невизначеності; 
- особливості процедури та 

складові процесу прийняття 

оптимального рішення в умовах 
ризику та невизначеності 

- застосовувати методи прийняття 
оптимального рішення в умовах 

ризику та невизначеності; 
- проводити кількісний аналіз 
прийняття рішень методом дерева 

цілей; 
- застосовувати критерії 

оптимальності в умовах повної 

невизначеності 

10.4. Структура практичного заняття: 
1. Критерій сподіваного значення. Критерій «сподіване значення – 

дисперсія». Критерій граничного рівня.  

2. Кількісний аналіз прийняття рішень методом дерева цілей.  
3. Оптимізація структури портфеля цінних паперів і оцінка 

ризику.  

4. Критерії оптимальності в умовах повної невизначеності. 
10.5. Методичне забезпечення практичного заняття: 

презентаційні матеріали, методичні рекомендації до самостійної роботи 
студентів. 

10.6. Теоретична частина: 

10.6.1. Тестові завдання: 
1. Оцінити ступінь ризику можна шляхом розрахунку: 
A. можливого збитку;  
B. можливого прибутку;  
C. коливання можливого результату;  
D. імовірності одержання бажаного прибутку.  
2. Відносна оцінка ризику – це:  



52 
 

A. математичне очікування настання результату;  
B. варіація результату;  
C. коефіцієнт варіації.  
3. У якому методі використовується лінія Лоренца як крива 

ризику:  

A. аналітичному;  
B. статистичному;  
C. методі аналогій. 
4. Метод «Делфі» орієнтований на досягнення цілей експертизи на 

основі:  

A. інтуїтивного мислення;  
B. застосування різноманітних обчислювальних процедур;  
C. вірна відповідь А та В;  

D. немає правильної відповіді.  
5. Особливість використання евристичних методів укладається в:  

A. строгої формалізації процедури одержання оцінки;  
B. відсутності строгих математичних доказів оптимальності 

одержуваних рішень;  

C. обидві відповіді правильні;  
D. немає правильної відповіді.  
6. У чому різниця методів «мозкової атаки» і «колективної 

генерації ідей»?  
A. в організації і обліку результатів опитування;  
B. у методиці виявлення причин ризику;  
C. у кваліфікації експертів;  
D. у назві методу.  
7. До якого виду реакції підприємства на його кризовий стан 

відноситься різке скорочення всіх видів витрат, закриття, розпродаж 
підрозділів, обладнання:  

наступальна тактика;  
вижидальна тактика;  

захисна тактика;  
оборонна тактика.  
8. В яких ситуаціях може використовуватися реструктурування 

підприємств: 
A. в умовах, коли підприємство знаходиться в стані глибокої 

кризи;  

B. в мовах, коли теперішній стан підприємства можливо 
визначити як задовільний;  

C. коли масштаби діяльності підприємства зростають швидкими 
темпами;  
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D. в умовах, коли підприємство знаходиться на межі банкрутства.  
9. Визначити характеристику кризи зростання: 

A. радикальне порушення нормативної і збутової діяльності на 
основі існуючого технологічного потенціалу;  

B. зрив в досягненні окремих конкретних цілей функціонування 
підприємства;  

C. банкрутство, повна втрата здібність до виживання;  
D. скорочення частки підприємства на ринку.  
10. Які рішення приймаються на основі більш повної і точної 

інформації, що відображає актуальний стан виробничої системи в 

умовах нестатку часу.  
A. стратегічні рішення;  
B. оперативні рішення;  

C. тактичні рішення;  
D. виконавчі рішення.  

11. Який етап антикризового управління характеризується 
наростанням інтенсивності негативних дій, які ведуть до швидкого 
банкрутства підприємства: 

A. запобігання кризи;  
B. вихід з кризи;  
C. недопущення кризи;  

D. попередження кризи.  
12. Визначити основний фактор успіху подолання кризової 

ситуації: 
A. глибокий аналіз причин кризової ситуації;  
B. атестація кадрів;  
C. вдосконалення структури підприємства;  
D. заходи щодо підвищення платоспроможності підприємства.  
13. Що з нижченазваного є внутрішніми причинами кризового 

стану підприємства:  
A. дефіцит фінансових ресурсів;  
B. відсутність стратегії розвитку;  
C. конкурентоспроможний асортимент продукції;  
D. недостатня інформаційна система управління;  
E. надлишок виробничих потужностей, застаріле устаткування та 

технологія; 
F. недостатня кількість менеджерів.  
14. Система управління включає:  
A. методологію управління;  

B. керівні кадри;  
C. процес управління;  
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D. структуру управління; 
E. машини й устаткування; 

F. техніку управління.  
15. За яким критерієм реструктуризаційні перетворення 

поділяються на превентивні та кризові:  

A. за метою;  
B. за рівнем перетворень;  
C. за функціональним змістом;  
D. за причиною ініціювання.  
16. Реінжинірінг – це:  

A.  різке покращення результатів діяльності підприємства за 
рахунок реструктурування та оновлення підприємства;  

B.  фундаментальне переосмислення та радикальне 

перепроектування управлінських процесів, щоб різко покращити 
результати діяльності підприємства та його конкурентоспроможність;  

C.  фундаментальне переосмислення та радикальне 
перепроектування ділових процесів, щоб різко, стрімко покращити 
результативні показники діяльності підприємства;  

D.  перепроектування господарських процесів, щоб різко 
покращити результати його діяльності та отримати довгострокові 
конкурентні преваги.  

17. До якої моделі виходу з кризової ситуації відноситься швидке 
реагування і спроможність швидко скоротити втрати: 

A. реактивне управління;  
B. активне управління;  
C. планове управління;  
D. антикризове управління.  
18. В яких умовах кризи керівництво підприємства звертається до 

стратегічних мір:  

A. слабкі сигнали виникнення неблагополучних тенденцій в 
зовнішньому і внутрішньому середовищу;  

B. можливості підтримання конкурентної переваги 
підприємством вичерпані;  

C. підприємство продовжує зазнавати збитків незважаючи на 

режим економії;  
D. підприємство діє в умовах нестабільності зовнішнього 

середовища.  

Задача 1. В цеху знаходяться n=60 верстатів. На проведення 
ремонтних робіт одного верстата витрачається c1=150 грн., а для 

профілактики c2=20 грн. Імовірність виходу із ладу верстата в момент 
часу t наведено в таблиці. 
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Т Рt Σ Рt (t=0…4) MC(T) 

1 0,04 0 1200 

2 0,08 0,04 780 

3 0,12 0,12 760 min 

4 0,14 0,24 840 

5 0,17 0,38 924 

Знайти оптимальний інтервал проведення профілактичного  
ремонту. Знайти розв’язок за допомогою критерію «сподіване значення – 
дисперсія». 

Задача 2. Величина попиту х на деякий товар задається функцією 
розподілу, щільність якої має вигляд: 

 
Знайти граничний рівень запасу R. 

Задача 3-8. Підприємство повинно визначити рівень виробництва 
певного виду продукції так, щоби задовольнити потребу споживачів 

протягом певного періоду часу. Конкретна кількість споживачів 
невідома, але очікується, що вона може становити одне з п'яти значень: 
250, 300, 350, 400, або 450. Для кожного з цих можливих значень існує 

найкращий рівень пропозиції чи найкраща альтернатива (з точки зору 
можливих затрат). Відхилення від цих рівнів приводить до додаткових 
витрат або через перевищення пропозиції над попитом, або через 

неповне задоволення попиту. Розмір втрат (тис. грн.) наведений у табл.  

Альтернатива 
Споживачі 

S1 S2 S3 S4 S5 

a1 4 22 15 16 29 

a2 10 15 26 12 10 

a3 8 19 6 24 5 

a4 30 25 5 14 16 

a5 15 5 30 22 9 

Використовуючи критерій Лапласа, Вальда, Севіджа та Гурвіца 
знайти оптимальну альтернативу. Користуючись критерієм мінімуму 

середнього ризику та критерієм Байєса, знайти розв’язок якщо відомі 
ймовірності станів {0.2; 0.15; 0.3; 0.25;0.1}. 

10.7. Завдання для самоконтролю: 

10.7.1. Теоретична частина: 
1. Що складає основу логічної структури теорії прийняття рішень? 
2. Опишіть основні елементи, що характеризують управлінське 

рішення. 
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3. Що спільного і яка відмінність у прийнятті рішень в умовах 
ризику та невизначеності? Які критерії покладені в основу прийняття 

рішень в умовах ризику? 
5. Опишіть алгоритм прийняття рішень в умовах ризику за 

допомогою критерію «сподіване значення». 

6. У чому відмінність критеріїв «сподіване значення» та 
«сподіване значення – дисперсія»? 

7. Чи дає можливість отримати оптимальне рішення при 
використанні критерію «граничний рівень»? 

8. У чому полягає компроміс при прийнятті рішень з допомогою 

критерію «граничний рівень»? 
9. Опишіть виробничу ситуацію, пов’язану з використанням 

експериментальних даних при прийнятті рішень в умовах ризику. 

10. Опишіть алгоритм методу «дерева цілей». 
11. Побудуйте логічну схему процедури прийняття рішень у 

вигляді «дерева цілей». 
12. Опишіть алгоритм оптимізації структури портфеля цінних 

паперів з урахуванням ризиків. 

13. Запишіть формулу оцінки ризику портфеля цінних паперів. Як 
виглядає формула оцінки ризику портфеля цінних паперів, коли є дві 
акції? 

14. Сформулюйте основні причини невизначеності. 
15. За допомогою чого задається вхідна інформація при прийнятті 

рішень в умовах невизначеності? Які критерії покладені в основу 
прийняття рішень в умовах невизначеності? 

16. За яких умов використовується критерій Лапласа й на чому він 

базується? 
17. Опишіть алгоритм використання критерію Вальда для 

прийняття рішень в умовах невизначеності. 

18. Запишіть формулу, яка покладена в основу критерію Севіджа. 
19. Між чим і на основі чого встановлює баланс критерій Гурвіца 

в прийнятті рішень в умовах невизначеності? 
20. За яких умов використовується критерій Байєса і яка його 

розрахункова формула? 

21. Запишіть формулу, яка покладена в основу критерію Ходжеса-
Лемана. 

10.7.2. Практична частина: 

Задача. Акціонерне товариство (АТ) випускає молочну 
продукцію, фасує її в ящики для подальшої реалізації в торгових точках 

міста. Імовірності того, що попит протягом дня на продукцію буде 5, 6, 
7, 8 та 9 ящиків рівні відповідно 0,15, 0,2, 0,35, 0,12, 0,18. Витрати на 
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випуск одного ящика складають 1,25 тис. грн. АТ продає кожен ящик по 
ціні 2,65 тис. грн. Якщо ящик із сировиною не реалізовується протягом 

дня, то сировина стає непридатною й товариство не отримує прибутку. 
Розрахувати оптимальну стратегію випуску продукту. 

10.8. Рекомендована література: 3, 5, 8-9, 13, 17, 24 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТЯ 11: 

ОСНОВИ ІМІТАЦІЙНОГО МОДЕЛЮВАННЯ 
 

11.1. Мета практичного заняття: ознайомити студентів з 

основами імітаційного моделювання, розкрити сутність імітаційних 
моделей. 

11.2. Обсяг навчального часу: 1 год. 

11.3. Вимоги до компетентностей: 
Після виконання завдань студент повинен: 

знати: вміти: 
- сутність основних понять 

імітаційного моделювання; 

- сутність принципів та правил 
побудови імітаційних моделюючих 
алгоритмів; 

- сутність методу Монте Карло 

- застосовувати правила побудови 
імітаційних моделюючих алгоритмів; 

- застосовувати методи перевірки 
статистичних гіпотез 

11.4. Структура практичного заняття: 
1. Основні поняття та особливості імітаційного моделювання.  

2. Моделюючий алгоритм і формалізована система процесу.  
3. Принцип побудови імітаційних моделюючих алгоритмів.  

4. Метод Монте-Карло та перевірка статистичних гіпотез. 
11.5. Питання для обговорення: 
1. Розкрийте сутність основних понять імітаційного моделювання. 

2. Сформулюйте основні класифікаційні ознаки імітаційних 
моделей. 

3. Опишіть основні етапи імітаційного моделювання. 

4. Охарактеризуйте основні напрямки використання імітаційного 
моделювання. 

5. Опишіть структуру моделюючого алгоритму оптимізаційної 
моделі. 

6. Опишіть основні принципи та процедури імітаційних 

моделюючих алгоритмів. 
7. В чому полягає сутність методу Монте-Карло? 
8. Дайте тлумачення статистичних гіпотез і опишіть основні 

критерії перевірки. 
9. Опишіть основні етапи процесу моделювання методом Монте-

Карло. 
11.6. Рекомендована література: 3, 5, 8-9, 13, 17, 24 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 12: 

ПРИКЛАДНІ АСПЕКТИ ІМІТАЦІЙНОГО 
МОДЕЛЮВАННЯ 

 

12.1. Мета практичного заняття: ознайомити студентів із 
можливостями застосування прикладних імітаційних моделей.  

12.2. Обсяг навчального часу: 2 год. 

12.3. Вимоги до компетентностей: 
Після виконання завдань студент повинен: 

знати: вміти: 
- сутність основних понять 

імітаційного моделювання в бізнес-

плануванні; 
- сутність основних понять 

імітаційного моделювання інвестиційних 

процесів у виробничо-економічних 
системах 

- застосовувати імітаційне 
моделювання в бізнес-плануванні; 

- застосовувати методи 
імітаційного моделювання 
інвестиційних процесів у 

виробничо-економічних системах 

12.4. Структура практичного заняття: 

1. Імітаційне моделювання в бізнес-плануванні.  
2. Імітаційне моделювання інвестиційних процесів у виробничо-

економічних системах.  
3. Нейронні мережі як інструмент імітаційного моделювання  
12.5. Питання для обговорення: 

1. Охарактеризуйте основні методики імітаційного моделювання. 
2. Опишіть основні функціональні характеристики бізнес-планів. 
3. Дайте тлумачення еластичності бізнес-плану. 

4. Побудуйте економіко-математичну модель маневреності бізнес-
планів виробництва продукції. 

5. Опишіть схему моделі взаємозв’язку випуску продукції та 
недопоставки ресурсів. 

6. Охарактеризуйте методику побудови надійних бізнес-планів 

виробництва продукції. 
7. Опишіть основні етапи процесу імітаційного моделювання. 
8. Побудуйте економіко-математичну модель розрахунку 

еластичності бізнес-планів з використанням векторної оптимізації. 
12.6. Рекомендована література: 3, 5, 8-9, 13, 17, 24 
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